

N.º 92. *Vieques*

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

EJERCITO REAL. — Excmo. Sr. — Esta mañana se pusieron en marcha todas las fuerzas enemigas, reconcentradas en Vitoria, en direccion de Salvatierra, donde pernoctan unos 7000 infantes y varios escuadrones, quedando otra columna en Alegria. — Dejando en la línea de Arlaban al general Goñi, he venido en observacion de sus movimientos, y para oponerme à las operaciones que puedan intentar, con cuatro batallones y el escuadron de Alava; lo que espero se sirva V. E. elevar à S. M. — Dios guarde à V. E. muchos años. Campos de Narvajas 2 de Setiembre de 1836. — Excmo. Sr. — Bruno de Villarreal. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJERCITO REAL. — Excmo. Sr. — Anoche destaqué 30 voluntarios del 1.º de Alava para que incomodasen à la columna que pernoctó en Salvatierra, la que alarmada con el fuego de aquellos, formó y permaneció en esta disposicion. Al amanecer pasó parte de sus fuerzas à Zaldueño, de donde se replegaron despues de bandear las campanas y proclamar la constitucion, y à las cinco emprendieron todos su retirada à Vitoria, quedando en sus cantones de la llanada. La artillería de Guevara les ha hecho algunos disparos cuando marchaban por la venta de Echevarri, obligándoles à dejar el camino real y continuar por el pueblo de aquel nombre. De Salvatierra han extraido 300 fanegas de grano del cabildo eclesiastico, dejándose tres cajones de galleta; lo que espero se sirva V. E. elevar à S. M. — Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel Ge-

neral de Gueyara 3 de Setiembre de 1836. — Excmo. Sr. Bruno de Villarreal. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

El Comandante general de Navarra en su parte de 30 del mes anterior, dijo entre otras cosas lo siguiente. — El brigadier D. Juan Bernardo Zubiri, en oficio de ayer desde Irason me dice lo que sigue. — El 27 se me presentaron cinco voluntarios del 10.º batallon de Navarra, entre ellos mi asistente, solicitando que pasando la línea de los enemigos harian algunos soldados cristinos prisioneros de los que salian de sus guarniciones à las casas de campo inmediatas: efectivamente, accediendo à la solicitud atravesaron dicha línea la misma noche, y emboscándose en las inmediaciones de Larasoana, à un cuarto de legua con mucha exposicion, consiguieron el hacer cinco soldados prisioneros y además cuatro caballos. Y S. M. en premio del valor y decision de dichos voluntarios se ha dignado concederles el real de vellon diario vitalicio.

EJERCITO REAL. — Excmo. Sr. — El Comandante general de Navarra con fecha 2 del corriente me dice lo siguiente. — Excmo. Sr. — El brigadier D. Juan Bernardo Zubiri, con fecha primero del actual desde Etulain me dice lo que copio. — Segun manifesté à V. S. en mi oficio de ayer, ocupé anoche con los batallones que se hallaban à mi cargo los pueblos de Etulain, Burastain, Ostiz y Ciauriz, como mas inmediatos à la línea de los enemigos, y teniendo noticia de que todos los dias salian de descubierta sobre el alto de Tirapegui como unos 200 hombres de los regimientos de Borbon y Africa, dispuse, despues de dar un descanso à la tropa, mandar las dos compañías de preferencia del 12.º batallon, à las órdenes del 2.º comandante D. Emeterio Iurmendi, con el teniente de partida D. Fernando Azanza, se emboscase en el pinal de Escain, dándole las instrucciones necesarias en caso que avanzase el enemigo, y yo con el coronel D. Teodoro Carmona, las compañías segunda y quinta de su batallon, y el coronel comandante del 12.º D. Pedro Hermosilla, con la primera y segunda del suyo, me coloqué en las inmediaciones de las bordas de Escain, avanzando el subteniente D. Vicente Goñi con 20 hombres del 10.º à un bosquecito distante de unos 200 pasos de donde yo me hallaba. Efectivamente, à las seis menos cuarto ví salir la descubierta enemiga, pasaron la altura de Tirapegui y haciendo alto à corta distancia avanzó una guerrilla de 22 hombres con un oficial à reconocer el bosque donde se hallaban nuestros voluntarios; inmediatamente mandé al coronel Carmona à donde se hallaban los 20 hombres avanzados de su batallon, y que al llegar el enemigo à su inmediacion saliese à su encuentro, que yo con otra guerrilla saldria à protegerle, dejando la restante fuerza de reserva con el citado coronel comandante D. Pedro Hermosilla; sin embargo de que el enemigo caminaba con bastante precaucion, no pudo evitar esta pequena sorpresa, pues al llegar el enemigo al bosque salieron los 20 hombres del 10.º con su bizarro coronel y algunos soldados tambien del resguardo, y haciendo una descarga à quemar ropa, huyeron pre-

capitadamente estos cobardes dejando algunos muertos. Al ruido de estos tiros, salieron las referidas dos compañías del 12.^{mo} con su acreditado 2.^o comandante, y estos valientes no tan solo les cortaron la retirada á la guerrilla enemiga, haciendo algunos prisioneros, sino tambien consiguieron el batir y poner en una vergonzosa dispersion á toda la descubierta que en aquel momento queria proteger á la guerrilla hasta que los encerraron en su guarnicion de Larrasoña. El resultado de esta pequeña jornada ha sido cojerles prisioneros un teniente con grado de capitán y 16 soldados con su correspondiente armamento, cuya relacion le incluyo, dejando ademas en el campo 6 muertos, y sin contar los muchos heridos que segun noticias han entrado en Larrasoña. De nuestra parte tan solo hemos tenido 3 heridos, 2 del 12.^{mo} batallon, y el dependiente Benito Valencia, á quienes los recomiendo. Todos los gefes, oficiales y tropa han cumplido exactamente con su deber, por lo que ruego á V. S. se sirva ponerlo en conocimiento del REY N. S.—Lo que tengo el honor de transcribir á V. E., esperando se sirva elevarlo al Soberano conocimiento de S. M., advirtiéndole que los prisioneros cuya lista nominal acompaño han sido destinados á los depósitos correspondientes, sin que pueda dejar de recomendar á los voluntarios del 12.^{mo} batallon Francisco Zuñiga y José Iribarren, y al dependiente Benito Valencia, que salieron heridos por su bizarría, por si el REY N. S. se digna dispensarles alguna gracia.—Lo traslado á V. E. por si estima oportuno elevarlo á S. M. considerando acreedores al Real vitalicio á los soldados del 12.^{mo} Francisco Zuñiga y José Iribarren, y al dependiente Benito Valencia. Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Salinas 5 de Setiembre de 1836.—Excmo. Sr. Bruno de Villarreal.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

No habiendo podido anunciarse al público diferentes noticias relativas á las operaciones de Aragon y á la actividad con que las tropas del REY N. S. obran en aquel Reino, por haberse extraviado un paquete que conducia las partes de ellas, se han recibido posteriormente los duplicados y de ellos resulta lo siguiente.—A las cinco de la tarde del 29 de Junio último se presentó el brigadier Quílez al frente de la fortificacion de Alcoriza, y á las once entró en el pueblo por asalto: logró encerrar en el fuerte á los rebeldes, desalojándolos heroicamente de todos los tambores que tenian en las calles, con una pérdida de consideracion y algunos prisioneros: en la mañana siguiente cuando ya Quílez se disponia para operar contra el fuerte, recibió la noticia de que se acercaba el rebelde Rotén con su gruesa columna, y Quílez se dirigió á sorprender la guarnicion de Montalvan. Apenas se aproximó al pueblo el día 1.^o de Julio se le hizo fuego de su fortaleza, y despues de haber dado un rato de descanso á sus tropas, destinó cinco compañías al mando del comandante D. José Bosque, las que penetrando por las calles con el mayor denuedo, llevaron en retirada á los enemigos hasta el fuerte de la villa, del que fueron tambien desalojados á viva fuerza, y refugiándose al de Prat, que era inexpugnable, se retiró Quílez al día siguiente. Continuando este sus operaciones, pasó al reino de Valencia, y el 22 pernoctó en Alcudia, despues de haber muerto algunos urbanos de la villa de Carlet, que huían del castigo á que se habian hecho acreedores por haberse resistido á la entrada de Quílez. El 23 pasó el Jucar, le hicieron fuego sus riberos, apoyados en una partida de caballería de línea; pero fueron ahuyentados dejando en el campo doce muertos, entre ellos cuatro de dicha partida. Por la tarde entró en San Felipe, donde fue recibido por su vecindario con las mayores demostraciones de júbilo, manifestando asi aquel pueblo entusiasmado, el placer que le dispensaba la presencia de las armas del REY N. S.: poco antes de llegar Quílez á San Felipe, entró tal terror en los rebeldes que alli habia y en dos escuadrones que se estaban organizando para el 7.^o de ligeros, que todos incluso el gobernador de Alicante, huyeron desordenadamente en distintas direcciones, dejándose en el cuartel una porcion de vestuarios completos, monturas, sables y carabinas, y en la casa del ayuntamiento cuarenta espadas, y un buen número de fusiles, los que fueron repartidos entre los naturales de aquella ciudad que se incorporaron á las filas de la lealtad. Quílez publicó en seguida un indulto para los nacionales, y se fueron presentando algunos con su armamento y vestuario. Logró ademas Quílez en esta expedicion cambiar todos los caballos que habia muy fatigados en el regimiento que llevó

á sus órdenes, y los puso en un estado mas imponente y brillante que hasta entonces.

Al mismo tiempo las restantes fuerzas del REY N. S. en aquel distrito operaban en otros puntos: el comandante de la columna de Turia atacó el día 15 del mismo mes de Julio en las inmediaciones de Landete; llevó en retirada á los rebeldes hasta que los introdujo en la poblacion; de ella huyeron tambien á refugiarse en la iglesia, y habiendo puesto fuego inmediatamente en ella se rindieron 26 enemigos, salvándose los demas en la torre, á donde no pudieron llegar las llamas. Durante esta operacion salieron 100 hombres de la guarnicion de Moya en socorro de los de Landete; pero una sola compañía de infantería y 20 caballos, fueron bastantes para obligarlos á retirarse y cerrarse en el castillo.

El comandante de batallon D. Domingo Forcadell que se hallaba con 200 hombres cerca de Ripoll, fue atacado por una columna de 2500 enemigos en las alturas de la hermita del mismo pueblo: se defendió ínterin llegaba en su auxilio el 1.^{er} batallon de Tortosa y su caballería: apenas llegó esta fuerza, se generalizó el combate, y cuantas guerrillas desplegó el enemigo, tantas fueron arrolladas, hasta que conociendo se iban concluyendo las municiones, trató de flanquear por ambos costados, en cuyo momento fue preciso que se retirasen de la primera posicion las tropas de S. M., y asi lo hicieron hasta la segunda, sin mas pérdida que la del capitán D. José Rota, muerto, un comandante y 8 individuos de tropa heridos, el primero levemente, habiendo sido la del enemigo de mas consideracion.

El Comandante general Cabrera que deseaba probar su nueva artillería, se dirigió hacia la parte de Tortosa y llegando á Gadesa sitió la poblacion el día cinco de dicho mes de Julio; hizo fuego por espacio de tres días á los fortines; pero por ser de á 4 las dos piezas que llevó, y viendo aproximarse el enemigo por dos direcciones en número de nueve mil hombres al mando de los rebeldes Rotén y Breton, levantó el sitio y pasó á defender á Cantavieja que estaba amenazada por seis mil hombres á las órdenes de Montes. Llegó el día 12 con dos mil infantes y cien caballos al término de Morella donde Montes se hallaba con su columna, montando la artillería que debia obrar contra Cantavieja: supolo Montes y se dirigió al encuentro con todas sus fuerzas; Cabrera destacó dos compañías, y contuvieron la osadía del rebelde, por espacio de una hora durante la cual tomaron posiciones las restantes tropas de Cabrera, cuya circunstancia bastó para que desengañados los enemigos se retirasen con la pérdida de seis muertos y algunos heridos. Estos continuaron en dos columnas á Cantavieja; pero sin atreverse á llevar la artillería: reconocieron la cerca de la plaza á la que hicieron fuego de fusilería; mas fue despreciado por la guarnicion, resuelta á defenderse á todo trance y sin mas fuego de parte de la plaza que algunos cañonazos, con una pieza de á 4 y otra de á ocho, se retiraron los rebeldes, manifestando su gefe que se le habia engañado. En seguida Cabrera abasteció de víveres la plaza y marchó á Valencia, para aprovechar la concentracion que el enemigo habia hecho de todas sus fuerzas en Aragon, suponiendo factible la toma de Cantavieja. El 18 llegó á Castellon, cuyo fuerte abandonaron los urbanos, y fue destruido por Cabrera, logrando requisar en el pueblo 60 caballos, algunas armas y efectos militares, y reuniéndose con el comandante general Miralles, acordaron sus respectivos movimientos, por medio de los cuales volvió Cabrera á Cantavieja y dejó concluida y completa la fortificacion, y defendida con siete piezas de artillería, entre ellas un obús.

En Cataluña se opera con igual actividad, pues el día 23 del referido mes de Julio, dos batallones de la division de Tarragona atacaron en el Priorato á una columna enemiga; la causaron 28 muertos del regimiento de América, muchos heridos; y puesta en completa dispersion arrojaron un considerable número de fusiles, que recojieron las armas del REY N. S. El mismo día dos valientes, el voluntario Juan Amat y otro compañero se introdujeron en la casa de un nacional á verificar su captura, y consiguieron la muerte del feroz asesino José Roriro, pues saliendo este en socorro del nacional, le disparó su trabuco uno de aquellos valientes, y pagó de este modo sus horrendos crímenes. Dichos voluntarios han obtenido el real de vellon vitalicio en premio de su valor. El 31

del mismo mes marchó á Copons una columna compuesta del provincial de Málaga, y saliendo á su encuentro el jefe de brigada D. Manuel Ibañez la atacó, la puso en precipitada dispersion, y la persiguió en esta forma hasta el pueblo, matando en el tránsito 140 individuos, incluso el comandante de ella. Ocuparon las tropas de S. M. en esta accion victoriosa 200 fusiles, 3 cajas de guerra y 5 caballos.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerías. — FRANCIA.

Paris. — El *Morning-Herald* da algunas noticias curiosas de Madrid. El nuevo presidente del consejo Calatrava, es mirado en España como un segundo Robespierre; es un hipócrita con palabras melosas que no reparará en medio alguno para llegar á conseguir sus fines. — Calatrava ha pasado una circular á todos los miembros del cuerpo diplomático, dándoles parte de su nombramiento de primer ministro; pero no ha recibido contestacion ni la recibirá, pues estos diplomáticos tenían sus credenciales para la Reina que gobernaba en virtud del Estatuto real; pero no en virtud de la constitucion de 1812. — Istúriz ha salido de Madrid con tal precipitacion, que siendo un hombre que afectaba cortesía, en especial con el cuerpo diplomático, no se ha despedido de nadie. — Corre la voz de que se establecerá una regencia, cuya presidenta será la Reina. Se habla de Mendizabal y Argüelles para entrar en ella. — La tropa, durante la insurreccion de la Granja, cojió el correo de Madrid, y se entretuvo en abrir todas las cartas, haciendo una burla completa de la correspondencia de la Reina. — El conde de Toreno salió para Santander, con ánimo de pasar á Francia. — La Reina ha recibido una multitud de exposiciones pidiendo las cabezas de los antiguos ministros.

¿En qué vendrá á parar Cristina en medio de la tempestad donde ella misma se ha arrojado? En lo que quiera la revolucion. La revolucion no tiene necesidad de su vida: esta es su verdadera salvaguardia. Ella no tiene que salvar mas que su vida, pues sus tesoros, segun dicen, los tiene ya en seguridad. Que se quede en España ó que salga, la cosa es casi indiferente. La Peninsula no tiene ya sino un solo hombre, un solo Príncipe, cuya ausencia lo perderia todo, cuya presencia puede todo salvarlo, porque los destinos de la España están unidos á su suerte. Asi es, que todos los españoles no fijan ya la vista sino en Don Carlos. (*Cotidiana*.)

—Mr. Thiers se retira de la presencia del oriente, no de la del occidente: él ha sido burlado por la Europa. Habia tomado por símbolo de su presidencia la reconciliacion de la revolucion con la legitimidad, y el casamiento del heredero de la casa de Orleans. Con este pensamiento, Thiers se habia hecho cortesano en Viena, en Berlin y aun en Petersburgo; y en Suiza un furioso contra-revolucionario. Pero por una parte le han recibido con frialdad, y por otra le han rechazado y aun despreciado. En consecuencia, Mr. Thiers ha conocido que su reino acabó. Avergonzado del papel que habia hecho en Viena y Berlin, oprimido con las justas quejas de un Príncipe joven, que le pide cuenta de los pasos falsos á que le ha expuesto su política; y no menos avergonzado del papel que tenia que hacer en Suiza para llevar adelante su loca reaccion, el Sr. Thiers se echa en los brazos de la revolucion española y va á cubrir su vergüenza con un manto de terrorista. Este paradero debia tener la conducta de un hombre semejante. ¡Ojalá que aprendan aquellos hombres que colocados fuera del partido realista, conservan sin embargo algunos pensamientos monárquicos! (*Corresp. de id.*)

—Los periódicos de París del 30 y 31 hablan de la nueva combinacion ministerial. La intencion descubierta ya, dice el *Courier*, de intervenir en España, ha producido la disolucion del gabinete, luego es preciso que el nuevo ministerio se organice en sentido contrario..... Nuestros aliados necesarios contra los anarquistas son los partidarios de Don Carlos: los doctrinarios no están lejos de este pensamiento. Solo esperarán prudentemente, como Mr. de Villéle, que llegue el momento de declararse, y de convertir el *cordon sanitario* en un ejército de invasion. — Los fondos españoles y portugueses han bajado. — La caída de Mr. Thiers no ha hecho en Londres sensacion alguna. — Alava expidió de París un correo extraordinario á Madrid, negándose á jurar y hacer jurar la constitucion de 1812. — El gobierno frances trataba tambien

de retirar de Madrid á Mr. Boisilecomte; pero acaso lo habrá impedido el no estar aun formado el ministerio. — La noticia de la disolucion del ministerio frances no ha causado efecto alguno en los fondos ingleses; pero los de España han bajado á resultas de la formal negativa de intervencion que indica este suceso. — Los periódicos ingleses, refiriéndose á cartas de Berlin, hablan de un congreso que debe celebrarse en una ciudad de la Bohemia, con motivo de los sucesos de España. — Aunque es difícil la composicion de un ministerio, que sin intervencion ni cuádruple alianza, obtenga mayoría en la cámara, se cree la obtendrá Molé.

—El *Monitor* anuncia que el presidente del consejo, ministro de negocios extranjerios, ha puesto su dimision en manos del Rey.

—Los demas periódicos hablan tambien de la dimision de Mr. Thiers; pero añaden tambien la de Maison, Duperré, Passy, Sauzet y Pelet.

—Carácter grande, dice la *Gaceta* respondiendo al *Tiempo*, es el de Carlos V, que ha sabido hacer frente á la revolucion. Todo está en orden á su alrededor. ¿Qué dulce y fácil no es la obediencia, cuando se trata de un Príncipe entregado con tanta nobleza al orden de la Providencia? Y el principio de orden lo sostiene, porque ellos mismos están en el orden. El error de los hombres de revolucion, que quieren colocarse en la resistencia, consiste en que habiendo salido de este principio, creen que basta detenerse á medio camino, y decir: *de aqui no pasamos*. Pero detras vienen otros hombres de movimiento que les gritan: *adelante*; y si quieren detenerse son arrollados y se pasa sobre ellos. Asi Martinez de la Rosa pasó sobre Zea, Toreno sobre Martinez de la Rosa, Mendizabal sobre Toreno, Calatrava sobre Mendizabal, y el terror sobre el cadáver de Quesada; y este movimiento continuará hasta que la revolucion haya devorado á los que pretenden dirigirla en este momento. Y todo esto es justicia, porque si la felicidad de los malos pudiera provenir de los desastres de la sociedad, no habria Providencia.

—Los periódicos de París del 28 y 29 hablan todos de la disolucion del gabinete Thiers, que se creía irrevocable. La bolsa ha dado el último golpe á Thiers con la subida de los fondos.

—Se lee en el *Nacional*. "Los motivos de la disolucion del gabinete son ya sabidos: tienen un origen anterior á la publicacion de la constitucion de 1812. Se asegura que Mr. d'Appony, á nombre de los tres representantes de las potencias del Norte, habia notificado, que si el gobierno frances no negaba todo socorro al gobierno de la Reina de España, sea por intervencion ó cooperacion, ellas reconocerian á Don Carlos. Esta notificacion perentoria produjo todo su efecto, y se tomó un empeño formal y de honor en deferir á ella."

—"El Rey de Nápoles hadicho á Luis Felipe antes de su partida: Yo haré á vuestrahija Reina de Nápoles, con la condicion que habeis de impedir el que mi hermana siga usurpando el trono de España." (*Gaceta de Francia*.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El REY N. S. continúa en Azpeitia en compañía de S. A. R.

Dicen de Tolosa con fecha del 30, que el Conde de Cartagena Morillo, Puño en Rostro, Soria, el Duque de Ahumada, y otros han emigrado á Francia.

El rebelde Latre, cuya cabeza ha pedido la guardia nacional de la Coruña, se ha visto forzado á huir, y es de suponer haya entrado en Portugal.

Escriben de Hernani con fecha del 31 y con referencia á carta de San Juan de Luz, que se habia recibido por telégrafo la noticia de que Francia é Inglaterra retiran sus Embajadores de Madrid y las legiones.

Parece que todo el ardimiento que ha inspirado á los pseteros de San Sebastian la jura de la *constitucion*, se reduce á cantar el *trágala* y huir á los primeros tiros. Ya se olvidó *Isabel segunda* y el objeto de los *vivas* es solo la *constitucion* de Cadiz. — La semana pasada cayeron 7 prisioneros de la guarnicion.

En carta de Estella del 1.º del actual se lee. — "D. Basilio ha vuelto á Navarra con fuerzas dobles de las que llevó: ha conducido los prisioneros que ha hecho en su expedicion: los oficiales estarán ya en Guembe y los de tropa en Azcona. — El domingo llegó á esta ciudad el general Sanz, y antes de

ayer marchó á Piedramillera, donde se han reunido algunos batallones. — Se confirma la marcha de la legión argelina. — Ayer se pasaron 6 de aquel cuerpo con su armamento.

De Durango dicen con fecha del 1.º, que el brigadier Andechaga se ha dirigido nuevamente sobre el valle de Mena con los batallones 2.º y 8.º de Vizcaya, habiendo dejado el 7.º en Carranza y el 9.º en Gordejuela: tomadas estas posiciones, ha cortado el puente del Berron para dejar incomunicada á la guarnición de Balmaseda.

Segun carta de Bayona del 29, y con referencia á las noticias últimamente recibidas de Cataluña se dice, que Burjó á la cabeza de 2000 infantes y 300 caballos atacó el 20 á la columna enemiga mandada por el gobernador de Vich, llevándola en dispersion hasta aquella villa, y causándola una pérdida de mucha gravedad.

Segun la *Gaceta de Languedoc*, los peseteros de Breton se han insurreccionado en Tortosa contra su general al grito de *viva la constitucion*. Breton ha podido salvarse, huyendo con mucha dificultad. Los insurgentes han asesinado á un canónigo, é impuesto á la ciudad una contribucion de dos millones.

Se asegura, que Gomez despues de haber ocupado á Palencia, se dirigió á Guadalajara, á donde llegó, causando en Madrid la mayor consternacion.

Mr. *Rayneval* embajador francés en Madrid, murió en San Ildefonso despues de una corta enfermedad, cuyos síntomas presentaron un carácter alarmante despues de los primeros acontecimientos de Madrid. Murió al tiempo mismo que se juraba la *constitucion* en la Granja.

Se han retirado los redactores del *Español*, sustituyéndoles otros que escriben en un sentido republicano.

Los caribes de la guardia nacional no contentos con haber manchado sus manos en la sangre de Quesada, han buscado á su hijo para hacerle sufrir la suerte de su padre. A la viuda de aquel gefe se la insulta á todas horas, vociferando debajo de sus balcones, y dejándose oír de dia y de noche inmundos cantares y horribles imprecaciones. El nuevo ministro Calatrava presencia estos desórdenes y los autoriza, ocupándose solamente en consolidar el nuevo sistema, destituir empleados, decretar arrestos, proibir a medio mundo, y cometer las demas ilegalidades que son consiguientes al espíritu de anarquía que domina en la Capital.

Cuando Cristina entró en Madrid escoltada por los insurgentes llevaba á su derecha al sargento Garcia que la compelió con el puñal en la mano á jurar la *constitucion*. Generales prostituidos, y embriagados con el fruto de sus perjuros fueron gritando hasta la puerta del palacio: *vivan los héroes de la Granja: viva la libertad*. Ya no se victorea á Cristina ni á la inocente Isabel. Esto era bueno en otro tiempo para hacerse lugar con un pretexto especioso y principiar las asonadas.

Siguen huyendo de Madrid los que se llamaban *moderados* cuando existia el *justo-medio*; algunos de ellos han llegado á Oloron, San Juan, Bayona, Tolosa de Francia etc., y no considerándose en estos puntos á cubierto del incendio que produjo su insensatez, vuelan hácia París, y es muy posible que no paren hasta Dinamarca ó la Siberia por ahora, hasta que se les destine en la América Septentrional un islote donde hagan un nuevo ensayo de sus abstractas, profundas, y alambicadas teorías, quedando en avisarnos del resultado, que será brillante como siempre.

Otro rasgo de estupidez, y es por buena cuenta el centésimo milésimo vigésimo séptimo, que han estampado los escritores ó escribientes de la Capital. *Calatrava restablecerá el orden público y consolidará el sistema*. La tal consolidacion servirá de materia á algunas observaciones que haremos otro dia; pero nada hay que hablar, por lo mucho que hay que reir del restablecimiento del orden público por Calatrava, por un revolucionario de profesion, por el cómplice de todos los crímenes cometidos en Agosto, por un perjurio, que tiene acreditada su impiedad y su mala fe en tres épocas consecutivas, por un hombre tortuoso, sanguinario, débil y cobarde, por el fautor de las asonadas; y *restablecerá el orden* en tiempos de efervescencia *patriótica*, en dias de reaccion y de tumulto, familiarizada ya la turba con la sangre y los horrores, desencadenadas furiosamente todas las pasiones políticas y morales,

y cuando no han quedado ni vestigios de autoridad que pueda reprimir tales excesos. El *tigre Soberano* levanta orgulloso su cabeza y aguza sus sangrientas uñas: pisando ruinas y cadáveres, se prepara á dictar la ley: ley de sangre y de terror; vuela en su auxilio el espíritu de la venganza y la perfidia; y huyen de la Capital como de una tierra de maldicion, la paz y la justicia.

La *Revista Mensajero* ha cambiado de color con la ereccion del nuevo orden de cosas (esto de orden entiéndase por antifrasis.) La tal *Revista* saludó á Cea, felicitó á Martinez, encomió á Toreno, aduló á Mendizabal, rindió homenaje á Istúriz, incienso á Calatrava, y se prepara hacer la apología del mismo Poncio Pilato que llegó al ministerio. Con Cea abogó por la *monarquía*; entró Martinez, y la *Revista* gritaba: *viva el estatuto*, fuera la *constitucion* que es un imposible, un absurdo: vino Mendizabal, y se habló de *revision* por el señor maestro; pues ya fue preciso y urgente, en concepto de la *Revista*, modificar el *estatuto*, y sostener la censura: llegó Calatrava con su *constitucion*, protegida por las bayonetas; pues ¡á un lado! ¡lugar! que va la *Revista* vestida de gala á visitar al nuevo ministerio, gritando como una loca: *viva la constitucion: muera la censura*. Y luego dirá muy misteriosa y ceñuda: *jamás nos prostituimos al poder; nuestras plumas no se consagraron sino á la verdad y la justicia*.

Despues de jurada la *constitucion* por Doña Maria Cristina, siguen los revolucionarios denominando *monárquico* á su gobierno, porque la *constitucion* le ha declarado *monarquía moderada*: vamos á ver, qué verdad haya en esta suposicion.

Para que haya *monarquía* es necesario que haya monarca; pero un monarca real y verdadero: no basta el nombre de rey; no basta un rey sin facultades, sin autoridad, sin poder; tal es el rey *constitucional* segun el código que acaba de jurarse. El título 4.º es el grande argumento en que nuestros demagogos apoyan su rey de farsa. Todos los artículos de dicho título son á primera vista y en la apariencia ventajosos al monarca; pero si bien se examina son los que mas deprimen el poder real. El artículo 168 dice así: *la persona del rey es sagrada é inviolable, y no está sujeta á responsabilidad*. ¡Qué huecos quedan con estas palabrotas los necios que se llaman liberales de buena fe! La asamblea de Paris decretó lo mismo (constitucion francesa, artículo 2.º página 32), y á pocos dias de haber declarado esta inviolabilidad mandó se procediera contra el rey; pero dejemos los hechos y volvamos al texto mismo de la *constitucion*. El artículo 168 que declara al rey inviolable, y sin responsabilidad, está anulado por el 181, que dice: *las cortes deberán excluir á aquella persona que sea incapaz de gobernar, ó haya hecho cosa por que merezca perder la corona*. Atiéndase mucho á estas últimas palabras, *merezca perder la corona*. Es evidente que aquí no se habla de privar á los infantes del derecho á la sucesion como se quiere suponer; se habla del Rey mismo porque el Príncipe y los Infantes no pueden perder la corona, por la sencillísima razon de que nadie puede perder lo que no tiene. Los Infantes pudieron perder el derecho; pero *perder la corona*, esto es propio solamente del Rey que la posee. Ahora bien: vaya el argumento en forma. El que puede ser juzgado por sus hechos y despojado de su autoridad, no es *inviolable*, ni gefe sin responsabilidad: es así que el rey por la *constitucion* puede ser juzgado en las cortes generales y despojado de su corona segun el artículo 181: luego ni hay tal inviolabilidad, ni hay tal rey sin responsabilidad, ni significa nada el artículo 168, consignado en la *constitucion* para embaucar á tontos y aquellos hombres superficiales sin crítica ni aun sindéresis, que en otro tiempo se llamaban *constitucionales netos*, y hoy no sabemos cómo se llamarán; porque antes de 13 dias deben resultar en el partido *constitucional* dos ó tres fracciones por lo menos.

Si el rey se ausenta aunque sea por poco tiempo sin consentimiento del pueblo *soberano*, si el rey contrae matrimonio sin anuencia de su Señora la nacion, en ambos casos se instruye un expediente, y se le hace bajar del Trono (artículo 172). Si pues el *sagrado código*, la obra de la sabiduría, la *constitucion divina* ha de ser consiguiente es preciso, ó suprimir el artículo 168, ó quitar el 181 y el 172.

SUPLEMENTO A LA GACETA OFICIAL

DEL VIERNES 9 DE SETIEMBRE DE 1836.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

El Mariscal de campo D. Miguel Gomez, comandante general del ejército Real de la derecha, desde Peñafiel con fecha 22 del mes anterior, despues de dar cuenta de sus operaciones, y de los motivos que le habian llamado à hacer la guerra en Castilla, y aproximarse à Madrid; habiendo ocupado à Palencia y otros pueblos, siendo recibido en todas partes con el mayor entusiasmo; da parte de la multitud de urbanos que iba desarmando, los prisioneros que habia hecho à las guarniciones, y crecido número de fusiles y municiones que recojia.

Parte del General en jefe del ejército.

EJERCITO REAL.—Excmo. Sr.—No ha ocurrido novedad en la línea, continuando el enemigo en sus mismos cantones. En carta de Burgos se asegura que la columna que mandaba Lopez, compuesta de dos batallones provinciales de la Guardia Real, 30 coraceros y 2 piezas, ha sido completamente derrotada en Ita, provincia de Guadalajara, por la division del general Gomez, quedando prisionero aquel gefe, y mucha parte de los rebeldes, y en su poder la artillería.—Han recibido la gratificacion dos pasados; lo que espero se sirva V. E. elevar à S. M.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Salinas 8 de Setiembre de 1836.—Excmo. Sr.—Bruno de Villarreal—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Por otra comunicacion no oficial, se sabe que pasan de 500 el número de prisioneros de infantería hechos por el general Gomez en dicha accion, y 90 caballos; pero lo que mas debe llamar la atencion de nuestros lectores, y de donde se deduce la grande importancia de aquel acontecimiento, es el estado de confusion y de terror en que se hallaba Madrid, asi como el gobierno usurpador, cuya desconfianza y desacierto lo obligó à circular à todas las autoridades de la Península para su publicacion el siguiente :

SUPLEMENTO A LA GACETA DE MADRID
del Miercoles 31 de Agosto de 1836.

ARTICULO DE OFICIO.

El gobierno de S. M. no tiene ninguna noticia oficial del encuentro, poco favorable à nuestras armas, que se supone haber acaecido en las inmediaciones de Jadraque. Lo unico que sabe el gobierno es que de resultas de haber llegado à Guadalajara un artillero prófugo con la alarmante nueva de que nuestras tropas habian sufrido un revés, à manos del cabecilla Gomez, las autoridades de aquella ciudad acordaron su traslacion y la de los caudales públicos à Alcalá, como lo han verificado. El Gobierno se apresura à dar al público estas noticias, que son las únicas que posee, para tranquilizarle y calmar su natural inquietud, ofreciendo que lo hará del mismo modo con las que sucesivamente se vayan recibiendo, las cuales no duda el gobierno anunciarán la completa derrota de los facciosos, si se atiende à las posiciones que ocupaban las tropas de S. M. El brigadier Puig-Samper en 27 del presente, desde Sepúlveda à las seis de la tarde, y nueve de la noche, dice que se hallaba en comunicacion con el batallon de la Reina gobernadora que fue à Segovia, y cuyo gefe ofrecia unirse el 28 en el camino real à Boceguillas, mientras que la columna de la Guardia Real, que salió de Madrid para Aranda, se movia convenientemente, y con conocimiento de las demas columnas. La division tercera del ejército del Norte al mando del brigadier Alaix (por indisposicion del teniente general D. Baldomero Espartero) se hallaba el 27 en Peñaranda, y salió el 28 al amanecer para Riaza. El general Manso estaba el 26 en Almazan con la tropa de su inmediato mando; y últimamente, hoy por la mañana temprano ha entrado en Alcalá la columna que à las órdenes del general Barrutell salió anoche de esta capital, y à cuya cabeza se habrá puesto ya à estas horas el ministro de la Guerra, marques de Rodil.—Cualquiera, pues, que pudiese ser la verdad del aserto del soldado prófugo, no hay motivo que justifique el temor que algunas personas pueden haber concebido en vista de las alarmantes voces que los enemigos de la constitucion, y de nuestra augusta Reina, se complacen en propagar. El gobierno vela por la seguridad del estado, y sujetará à una rigurosa investigacion judicial la conducta de las autoridades de Guadalajara.

EN LA IMPRENTA REAL.

